建设千亿级世界一流高科技园区 推动国家自主创新示范区实现高质量发展

全区地区生产总值完成302.3亿元

高新区上半年交出高质量发展答卷

主要经济指标 保持合理平稳增长

上半年,全区地区生产总值完成 302.3亿元,按不变价格计算,同比增长 7.5%,其中,第一产业增加值0.03亿元; 第二产业增加值156.2亿元,同比增长 8.9%;第三产业增加值146.1亿元,同比 增长6.1%。

主要经济指标保持合理平稳增长。 其中,规模以上工业增加值同比增长 11.1%;社会消费品零售总额同比增长 13.1%;固定资产投资同比增长1.2%;一 般公共预算收入完成38.68亿元,同比增 长0.51%。

|问题解决率99.9% 进一步优化了营商环境

今年以来,高新区积极推动"万人 助万企"走深走实,印发了《郑州高新区 2023年"万人助万企"活动工作方案》, 深入实施产业链培育、企业创新能力、 产业投资、优质企业培育、营商环境优 化、企业转型、要素保障等七项提升行 动。上半年累计走访企业2810余家 次,收集、解决企业问题 1043 个,问题 解决率99.9%, 纾解了痛点堵点, 改善 了政商关系,提振了企业信心,激发了

同时,高新区推动出台一揽子政 策有效落地。密集出台实施了抓开局 稳经济促发展、筑基础提质效措施、 "万人助万企"活动、先进制造业产业 链等10余项政策措施,集中兑现各项 政策奖补资金约5033.17万元,实现5 项政策共计6764.5万企业奖补资金 "免申即享"。

落实各项惠企惠民减税政策。今年 上半年累计减免税总额44.65亿元,同比 增加5.36亿元,有力支持了制造业等重 点行业和中小微企业、个体工商户等各 类经营主体发展。

适时出台了商品住房契税惠民政 策。发放契税补贴2614万元,惠及1.04 万户辖区居民。同时,积极争取上级资 金支持。

围绕上半年经济运行,通过对 规上工业运行情况、经营主体活跃 情况、全部门电力使用情况等关键 指标进行分析,可以看出,全区生产 需求持续回升,消费需求持续拓展, 市场预期持续改善,发展动能持续 集聚。

炎炎夏日,骄阳似火,2023年已经过半,走进郑州高新区,一个个重点项目落地推进,一项项工程建设快 速向前,一幅高质量发展的画卷正在徐徐展开……

今年以来,郑州高新区上下深入学习贯彻党的二十大精神和省委、市委经济工作会议部署,积极抢抓中 央、省市一系列重大政策和稳经济大盘系列措施机遇,纲举目张抓工作,项目为王抓投资,全力以赴拼经济,众 志成城、攻坚克难、真抓实干,全区经济呈现出稳定恢复、稳中加固、稳中向好的良好态势,实现了"时间过半, 任务过半",高质量发展取得了明显成效。记者 孙庆辉

中原中小企业成长指数服务平台入指企业7556家

高新区持续深化"放管服效"改革。 打造"高小新"特色政务品牌,实现线上 线下"24小时"政务服务、98项高频问题 实现咨询"秒回复";在全省率先实现参 保登记等9项公共服务事项"材料免提 交、信息免填报、印章免携带",引领医保 业务进入"刷脸办"新时代。

打造"书记亲商助企服务热线",实 行专人负责、专事专办、专项督查,开 辟了服务企业新渠道。提升项目审批 效能,坚持企业投资备案事项办理网上 受理办结,平均审核时限缩减至1个工 作日,上半年完成企业投资项目备案 131 项。

持续优化金融服务创新。中原中 小企业成长指数服务平台入指企业 7556家。依托资本力量"1+6"资本论 坛举办面向北交所、面向"专精特新" 专场活动,成功发行河南省首单国家级 高新区供应链金融资产证券化项目。 总额50亿元的汇融嘉能双碳基金、10 亿元的郑州红土基金相继落地。"郑好 融"2.0版本全市首个"科创金融服务港 湾"正式揭牌,有效缓解科技企业融资 难等问题。

持续深化项目建设保障。成立服务 及审批专班,以店小二式服务进行全程 跟踪式服务,提前开展文勘、区域评估等 综合性评价工作,节约报规报建工作时 间。推进工业定制地项目审批改革,"工 业定制地"带"施工图"出让,实现一天发 齐四证,拿地即开工。继续优化"联合验 收""清单制+告知承诺制",上半年线上 验收模式共验收4个项目,线下验收模 式共验收23个项目。

持续深化国有企业改革。构建高新 区"2+1"国资国企新布局、优化集团"1+ 4+N"组织架构,建立与劳动力市场基本 适应、与企业经济效益和劳动生产率挂 钩的工资决定和正常增长机制,实现"效 益增、总额增,效益减、总额减",增强企 业活力和竞争力。

■多所学校、医院加速建设 有力有效保障社会民生

教育体育事业加快推进,高新区教 育强区地位进一步巩固。4所中小学将 于今年如期投入使用,新建公办幼儿园1 所、2所小学前期工作基本完成,预计10 月份开工,郑州市传统项目体育特色学 校共获批13所,郑州市单项体育后备人 才基地2处。

医疗健康保障能力持续提升。新增

政府主导社区卫生服务中心2家;上海 中医药大学附属龙华医院河南医院、郑 州市中心医院高新医院、石佛医养结合 服务中心等在建医院项目顺利开展;"一 老一小"服务更加完善,建成并试运营社 区普惠托育点2个,完成4家日间照料中 心验收,开展政府购买居家养老服务、累 计服务12300余人次。

就业创业广覆盖更充分。实现新增 城镇就业3615人、农村劳动力转移就业 169人,均已完成全年目标;举办春风行 动系列招聘、校园双选会等活动13场, 服务参会企业1376家,提供就业岗位2.6 万余个,达成就业意向14470人;完成各 类技能培训15517人次,新增技能人才 10140人。

■投资结构持续优化 项目建设有力推进

今年以来,高新区支撑产业实现均 衡发展,消费品市场全面快速增长,新入 库企业贡献突出,投资结构持续优化,项 目建设有力推进。

在服务企业中,涌现了一批创新模 式、创新服务的典型,值得推广学习。国 土规划住建局变被动审批为主动对接、靠 前服务,有力保障了各类项目的用地需 求。完成了英维克、第三电缆厂、生命健 康科技园等一批产业项目的"工业定制 地"挂牌出让,建立了高新区2023年度重 点项目土地供应分包台账,形成了"专人 分包、每周调度"的重大项目协调推进工 作机制。

国土规划住建局、园区运营中心对 每个产业项目明确分包人,全程协助项 目各项手续办理、跟进项目存在问题;管 委会每周听取国土规划住建局关于项目 推进情况的汇报,调度解决推进中遇到 的困难、问题。同时对责任单位压实责 任、明确时限,形成了每月均有项目挂牌 出让的良好效果。

创新发展局统筹推动"万人助万企" 工作落实,构建上下贯通、左右协同、条 块结合的工作局面,形成问题"交办、转 办、反馈"工作制度。

梧桐园区"帮手十条"、"'店小二'服 务手册"深受辖区企业好评。枫杨园区 开展"强信心 拼经济"专项行动,发起成 立电子制造企业采购联盟,帮助企业降 本增效。石佛园区树牢"党建+"品牌建 设理念,整合资源组建园区软件产业联 盟、电力产业联盟。双桥园区牢树"项目 为王"+"网络计划书"+"一线工作法"工 作理念,优服务强保障,确保50余个重 点项目加速推进。

人力资源局开展"三包三联"活动, 举办政策宣讲、招聘等活动30余场,发 放就业补助资金320余万元,惠及企业 1400余家。

沟赵办事处突出条块作战,依托"九 步工作法",全链条优化营商环境。

